	D.S. n°5
	[image: image4.emf]2


4


6


-


1


5


-


1


0


-


5


5


1


0


1


5




2 4 6

-15

-10

-5

5

10

15

Mathématiques
	1ère S

	2 h 
(coeff. : 6.)
	D.S. Bilan
	Vendredi 17 décembre 2004


Le devoir est noté sur 40, la note est ramenée sur 20 et, comme au BAC. arrondie au POINT supérieur, alors ne négligez aucune petite question.
Exercice 1 : VRAI OU FAUX  (4 points)     
Pour chaque proposition, indiquer si elle est vraie ou fausse et proposer une démonstration pour la réponse indiquée.

– Les propositions vraies sont des conséquences immédiates de théorèmes du programme de première ; la démonstration consiste à énoncer le théorème.

– Pour les propositions fausses, la démonstration consiste à fournir un contre exemple (un graphique sera accepté).

– Une réponse non démontrée ne rapporte pas de point.
1. Soit u et v deux fonctions définies sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).
La composée u o v est toujours égale à la composée v o u.
2. Soit f la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f(x) = x² - 3

a. La fonction f est croissante sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).

b. La fonction f est paire.

c. La fonction g définie par g(x) = f(x) -5 a une courbe représentative Cg image de Cf par une translation de vecteur ( - 5 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());j)
.)
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Exercice 2 : OPTIMISATION  (8 points)     
Soit ABC un triangle rectangle en B, 
d’hypoténuse [AC] de longueur 10 cm.
De plus mes (
 eq \o(\s\up5();HAE)
) =30° 
et donc mes(
 eq \o(\s\up5();FCG)
) = 60°. 
On inscrit dans ce triangle un rectangle EFGH.
On pose AE = x. 
On cherche comment il faut choisir x 
pour que l’aire du rectangle soit maximale.

On donne : 

	x
	30°
	60°

	sin(x)
	 eq \s\do1(\f(1;2))
	 eq \s\do1(\f(;2))


	cos(x)
	 eq \s\do1(\f(;2))

	 eq \s\do1(\f(1;2))

	tan(x)
	 eq \s\do1(\f(;3))

	 eq \r(3)


1pt
1°) On se place dans le triangle rectangle en E , AEH. Montrer que EH = x  eq \s\do1(\f(;3))
.
2pts
2°) On se place dans le triangle rectangle en F , GFC. Montrer AEH et GFC sont semblables puis que FC =  eq \s\do1(\f(x;3))
1pt
3°) En déduire que l’aire de EFGH est s(x) = – 4  eq \s\do1(\f(;9))
 x² + 10  eq \s\do1(\f(;3))
 x

2pts
4°) Etudier les variations de la fonction s sur [0 ;6] et dresser son tableau de variation.

2pts
5°) En déduire la valeur exacte du maximum de l’aire du rectangle EFGH et la valeur de x pour laquelle elle est atteinte

Exercice 3 : D’après BAC  (9+2.5=11.5 points)     
1.5pt
1°) Déterminer l’ensemble DG des valeurs du réel x pour que le barycentre Gx de

 { (A, x² - 4x + 4) (B,x) (C,-x)} existe.
1.5pt
2°) Montrer que, pour tout réel x de DG on a l’égalité : 


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \x();AGx )
=  eq \s\do1(\f(- x;x² -4x + 4 )) 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());BC)
 )


3°) Construction


a) Représenter sur l’annexe 1 les points A,B et C ainsi que I le milieu de [BC].


b) Construire sur l’annexe 1 G3 et G1. (utilisez la question 2°)
1pt
c) Montrer que 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AG3)
 = 3 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AG1)
..

4°) Ensemble de points (E)
2pts
a) Déterminer l’ensemble (E) des points M du plan tels que : 
││

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MA)
 + 3

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MB)
 – 3

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MC)
││ = ││

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MA)
  +

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MB )
 - 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MC)
 ││

b) Représenter (E) sur l’annexe 1

5°) Ensemble de points (F)
1pt
a) Montrer que :
 2 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MA)
 – 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MB )
- 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MC)
  = 2

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());IA)
 .
1pt
b) Déterminer l’ensemble (F) des points M du plan tels que : ││

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MA)
 + 3

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MB)
 – 3

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MC)
││ = ││ 2 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MA)
 – 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MB )
- 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MC)
 ││

c) Représenter (F) sur l’annexe 1
6°) Ensemble de points (H) (Bonus)
1pt
a) Déterminer l’ensemble (H) des points M du plan tels que : ││ 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MA)
  + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MB )
 - 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MC)
 ││= ││  2 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MA)
 – 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MB )
- 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());MC)
 ││

b) Représenter (H) sur l’annexe 1
Exercice 4 : (18.5 points)
I - Etude d’une fonction auxiliaire. (5.5pts)
Soit P la fonction polynôme définie sur [0 ; 6] par 

 eq \x(P(x) = -x3 + 9x² -23x + 15)
1pt
1°)
a) Montrer que 1 est racine de P.

1pt

b) En déduire une factorisation de P(x) sous la forme P(x) = (x-1)Q(x) 
où Q(x) est une fonction polynôme du second degré.

1pt

c) Montrer alors que les trois racines de P sont 1 ; 3 et 5.
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2pts
2°) Etudier le signe de P(x).
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0.5pt
3°) On donne ci-contre la courbe 
représentative de la fonction P, 
expliquer brièvement comment
 on peut retrouver les résultats 
de la question  I -2°).
II - Etude de la fonction f  (11pts)
Soit f la fonction polynôme définie sur [0 ; 6] 
par 4;4 )) eq \x(
f(x) = - + 3x3 -  eq \s\do1(\f(23x²;2 )) + 15x)

1. Variations de f.

1pt

a) Montrer que f ‘(x) = P(x).

1pt

b) En déduire en utilisant la partie I, les variations de la fonction f et dresser son tableau de variation.
0.5pt

c) Préciser les abscisses des points pour lesquels Cf possède des tangentes horizontales.

1pt

d) Donner les extremums locaux et les valeurs maximales et minimales de f

2. Tangente au point de Cf d’abscisse 0.

1.5pt

a) Donner une équation de la tangente T à Cf au point d’abscisse 0.

0.5pt

b) Soit g(x) =  f(x) – (15x).
Montrer que g(x) =  eq \s\do1(\f(x²;4 )) ( -x² + 12x – 46)

2pts

c) En déduire la position de Cf par rapport à sa tangente T au point d’abscisse 0.

3. Représentation graphique de f.

3.5pts

Tracer Cf,T et les tangentes horizontales à Cf sur l’annexe2.
(Utiliser la calculatrice pour avoir un maximum de précision)
III - Interprétation (2pts)
La fonction f  représente en fait le bénéfice réalisé par une entreprise pendant les 7 premiers mois de l’année. f(x) représente ce bénéfice exprimé en milliers d’euros et x le mois de l’année correspondant, sachant que x=0 correspond au 1er  janvier, x=1 au 1er  février …

1pt
1°) Donner les périodes les plus rentables pour l’entreprise.

1pt
2°) Lire graphiquement la période pour laquelle l’entreprise réalise des bénéfices supérieurs à 3 milliers d’euros.

ANNEXE 1 pour l’exercice 3 (barycentre) :  G3 , G1 ,(E), (F) et (H) : 5(0.5=2.5 pts
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ANNEXE 2 pour l’exercice 4 (fonction)
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Nom : ………………..





note :  ………./ 6 points





G1 : 


G3 : 


(E) :


(F) : 


(H) : 








note :  � eq \s\do1(\f(…..;2.5))�





Cf (2pts): 


T (1pt) :


Tgtes horiz. (0.5pt): 








note :  � eq \s\do1(\f(…..;3.5))�





�





Courbe de la fonction P
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